

ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ
«Международный медицинский центр
«СОГАЗ»
ОГРН 1037724020289
191186, Санкт-Петербург
ул. Малая Конюшенная
дом 8, литера А
Тел.: +7 (812) 406 88 88
Факс.: +7 (812) 406-88-87

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сунцовой В.А. «Хроническая сердечная недостаточность у пожилых больных хронической обструктивной болезнью легких», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни заведующего стационаром-старшего врача терапевта ООО ММЦ «СОГАЗ» д.м.н., доцента Середы Виталия Петровича

Работа Сунцовой В.А. посвящена одной из наиболее актуальных на сегодняшний день проблем в медицине - диагностике и особенностям течения хронической сердечной недостаточности (ХСН) у коморбидных больных с сердечно-сосудистой патологией и хронической обструктивной болезнью легких (ХОБЛ). В рассматриваемой работе анализируются данные клинического, лабораторных и инструментальных методов обследования больных ХОБЛ моложе 60 лет, пожилого и старческого возраста. Полученные результаты вносят вклад в понимание взаимовлияния ХОБЛ и ХСН, формирования «полиморбидного» сердца у таких пациентов, возможности диагностики скрытой ХСН у таких больных.

Как следует из описания структуры диссертации, работа изложена по традиционному типу, содержит введение, обзор литературы, результаты собственных исследований и их обсуждение, выводы, практические рекомендации, список цитируемой литературы.

Материалы и методы исследования адекватны поставленным задачам. Всего было обследовано 88 пациентов, которые были разделены на 3 группы. Математическая обработка полученных первичных данных не оставляет сомнений в достоверности полученных результатов, в работе использован широкий спектр методов и современных программ статистического анализа.

Работа представляет особый интерес, поскольку автором впервые проведен анализ инструментальных и лабораторных исследований больных сердечно-сосудистой патологией и ХОБЛ старческого возраста (самый старший средний возраст в исследуемых группах составил 83 года), представлены данные уровней маркеров: NT-proBNP и эндотелина-1 у таких больных. Автор описывает, что у всех исследуемых пациентов моложе и старше 60 лет, страдающих ХОБЛ, с клиническими проявлениями ХСН и без них, средний показатель фракции выброса определялся сохраненным (более 50%). Достаточно внимания уделяется выраженности диастолической дисфункции левого желудочка, которая при наличии сохраненной фракции выброса может приводить к клиническим проявлениям ХСН. Также диссертант с помощью повышения уровня маркеров сердечной недостаточности (NT-proBNP

и эндотелина-1) отмечает, что не всегда отсутствие клинических признаков ХСН может исключить наличие скрытой ХСН. Результаты исследования Сунцовой В.А. могут быть использованы в практической медицине для привлечения внимания врачей (терапевтов, пульмонологов, кардиологов) к проблеме коморбидных пациентов, лучшей диагностике ХСН у пациентов с ХОБЛ, подборе комплексного лечения.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. В качестве пожелания рекомендуется учитывать известное влияние терапии ХСН, в частности мочегонной терапии, на уровень NT-proBNP и, учитывая изменчивость данного показателя, целесообразно проводить динамическую оценку NT-proBNP в процессе лечения.

Диссертация, судя по автореферату, соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ N 842 от 24.09.2013г. (с изменениями от 21.04.2016г № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Сунцова Валентина Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04. – внутренние болезни.

Заведующий стационаром-старший врач-терапевта ООО ММЦ «СОГАЗ»

д.м.н., доцент

«10» октября 2018

Серда Виталий Петрович

Подпись Заведующего стационаром-старшего врача-терапевта ООО ММЦ «СОГАЗ»
Середы В.П. заверяю:

**РУКОВОДИТЕЛЬ НАПРАВЛЕНИЯ
КАДРОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ**

АЛЕКСАНДРОВА А. В.

